

Социальные факторы многодетности в современной России: региональный аспект

Научный руководитель – Синельников Александр Борисович

Аленичева Инесса Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра методологии социологического исследования, Москва, Россия

E-mail: inessaalenicheva@mail.ru

Семья и семейные ценности - это самые важные вещи для большинства из нас, даже не смотря на развивающийся индивидуализм и фактор потребительства. Интерес социологии к семье имеет скачкообразную форму. Все зависит от характера процессов, происходящих в обществе. Семья в последнее время находится в кризисе, что заставляет нас, социологов, пытаться понять причины этой кризисной ситуации.

По данным Всероссийской переписи населения 2010 года и переписи населения в Крымском федеральном округе 2014 года численность семейных ячеек с 3 и более детьми до 18 лет во всей Российской Федерации составляет 1 018 199, т.е. 5,8% от общего числа семей. Эта цифра крайне мала, и она показывает нам остроту кризиса, в котором находится институт семьи. И это заставляет нас задуматься о будущем семьи как социального института.

Уровень многодетности очень различается в зависимости от региона Российской Федерации. Он варьируется от 1% в Санкт-Петербурге до 46,9% в Ингушетии. В немногих регионах доля многодетных семей выше 15%: Республика Ингушетия - 46,9%, Чеченская Республика - 40,6%, Республика Дагестан - 24,3%, Республика Тыва - 16,7%, Кабардино-Балкарская Республика - 15,6%. В этих регионах многодетная семья - это стандарт демографической семейной модели. Четыре республики, имеющих наибольший процент многодетных семей, являются, скорее, исключением из правил, так как все они относятся к Северо-Кавказскому федеральному округу. В этих республиках координальным образом отличается образ жизни человека, семейные ценности, культурные традиции и т.д. В центральной России ситуация прямо противоположная. И именно этот факт представляется для нас, как для социологов, важным для рассмотрения.

Многодетным семьям оказывается всесторонняя поддержка со стороны государства. Президент Путин В.В. объявил масштабную реформу демографической политики, нацеленную на улучшение условий для рождения детей. Новые меры помогут материально тем, кто не может решиться на увеличение семьи из-за нехватки средств к существованию. Так же у многодетных семей есть перечень льгот, на которые они могут претендовать, в том числе и жилищная помощь (предоставление земельного участка). Но необходимо понять, почему, не смотря на такую экономическую поддержку со стороны государства, семьи не решаются на рождение третьего ребенка.

Социальный портрет многодетной семьи не всегда состоит из одних положительных характеристик. В настоящее время в обществе царит неприязнь к таким семьям. Синонимами многодетной семьи сейчас служат слова "нищета", "бедность", "болезнь" и т.д. Все это - фактор бедственного положения подобных семейств. В особенности это касается жилищного вопроса: многодетные семьи, живущие «без удобств» (отсутствует центральное отопление, включая АГВ, или водопровод), имеющие трех, а также четырех и более детей, и живущие в селе, составляют 78,5% и 81,9% соответственно.

Три социальных фактора мы будем рассматривать в данной работе: уровень образования, доля городского и сельского населения в регионе и национальный состав многодетных семей.

Очень важно понимать, что от формы семьи зависит развитие и жизнь всего общества, всего человечества. Именно поэтому необходимо рассмотреть, какие социальные факторы влияют на рождение все большего количества детей в различных регионах Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Антонов А.И., Медков В.М., Синельников А.Б. Репродуктивное поведение и динамика рождаемости//Население России на рубеже XX-XXI веков: проблемы и перспективы. М, 2002, с.172
- 2) Антонов А.И., Медков В.М.Социология семьи. М.: Изд-во МГУ: Изд-во Международного университета бизнеса и управления ("Братья Карич"), 1996. - 304с.
- 3) Борисенков В.П., Гукаленко О.В. Институт семьи и семейная политика в современной России: проблемы, тенденции, перспективы// Интернет-журнал «НАУКОВЕДЕНИЕ», выпуск 5 (24), сентябрь-октябрь, 2014
- 4) Волков Ю.Г., Добренъков В.И., Нечипуренко В.Н., Попов А.В. Социология: Учебник/Под ред. проф. Ю.Г. Волкова. – Изд. 2-е, испр. и доп.– М.: Гардарики, 2003
- 5) Климантова Г.И. Многодетная семья: за чертой бедности//Социальная безопасность женщин/Клуб «Реалисты». Информационно-аналитический бюллетень. М., 1997. С.31
- 6) Научный интернет-журнал «Семья и демографические исследования»//Грудина Т.Н. Социологический портрет многодетной семьи в России. М, 2014
- 7) Всероссийская перепись населения 2010 года и населения в Крымском федеральном округе 2014 года// www.gks.ru
- 8) Краткие итоги выборочного обследования «Семья и рождаемость» http://www.gks.ru/free_doc/2010/family.htm
- 9) Российская газета/ Столичный выпуск №7436 (270)//Сегодняшние дети – завтрашняя Россия. 2017 (<https://rg.ru/2017/11/28/putin-obiavil-o-novyh-merah-podderzhki-semej.html>)
- 10) Об утверждении перечня субъектов Федерации, в которых в 2018 году будут софинансироваться расходные обязательства по поддержке семей в связи с рождением третьего ребёнка или последующих детей//<http://government.ru/docs/30276/>
- 11) Об улучшении жилищных условий семей, имеющих трёх и более детей <http://government.ru/orders/selection/405/29720/>
- 12) Правительство Московской области. Какие льготы могут получить многодетные семьи в Подмосковье// mosreg.ru
- 13) ФЗ «О государственной поддержке многодетных семей»// <http://210fz.ru/zakon-o-mnogodetnyx-semyax/>